
bežen do vere in do maternega jezika. Zbo-
rovalci so razumeli besede govornikove ter 
navdušeno pritrdili izraženi želji. 

Pesmi »Naš narodni dom«, »Dedova 
knjiga«, »Skopuh« in »Zapuščena ribica«, ki 
so je deklamovali eden mladenič in dve de
klici, so vsem dopadle, saj so je naši dekla
movalci tudi kaj lepo prednašali. 

Veliko veselje so med zborovalci pov
zročila pozdravna pisma zunanjih prijateljev 
in podpornikov našega društva: gosp. župnika 
Murkoviča, odvetnika dr. Pipuša in milost, 
prosta Fleka. 

Tako sicer na skromen pa prisrčen način 
smo slavili desetletnico za Jarenino prevaž
nega društva. Bog pa naj njegovo delovanje 
blagoslavlja tudi v prihodnjosti, saj bo društvo 
tudi v bodoče delovalo na pravi krščanski 
podlagi za narodni napredek in omiko vseh 
svojih udov. 

V čast Bogu, Jarenini v slavo, 
za vero sveto, za omiko pravo, 

o društvo bralno, le deluj, 
za dobro vse nas navdušuj! 

Da bo za vero, dom vsa Jarenina vneta, 
na to deluj, še rasti, cveti mnoga leta! 

Iz Starega trga. (Naznani lo in 
vabilo.) Nismo se varali v svojih nadah, 
ktere smo pred nekterimi meseci razodeli 
bralcem »Slov. Gospodarja«. Starotržani spo
znali so res, da je skrajni čas, da se zbudijo 
iz nezavednosti ter začnejo krepko gibati, da 
jim njihovi trdonemški (?!) sosedje ne vzra
stejo nad glavo, kar je tem bolj nevarno, ker 
morajo svojo deco pošiljati v Slovengraško 
šolo, kjer je nemščina imenitna, gizdava 
gospa, slovenščina pa borna dekla, na katero 
se najbolj ozir jemlje le takrat, kadar treba 
mošnjiček odpreti in plačati. Kako se v taki 
šoli podučuje slovenski jezik in goji ljubezen 
in spoštovanje do maternega jezika v srcih 
slovenskih otrok, je umljivo vsakemu, ki 
pozna prijaznost Nemcev do slovenskega 
naroda. Zato so si nekateri zavednejši Sta
rotržani omislili drugo šolo, ki naj popravlja 
napake njihove ljudske šole, ter Slovence 
tega kraja v slovenskem, njim umljivem 
jeziku, izobražuje in v njih ljubezen za milo 
materinščino vnema. Ta nadepolna, prepo
trebna šola ima biti Starotržanom »Kme
tijsko bralno društvo«. 

Na binkoštni pondeljek po večernicah 
bode se to društvo otvorilo v prostorih na
rodnega gospoda Petriča po običajnem redu. 
Razlagala se bode potreba in namen takega 
društva, razlagala pravila, volil se odbor in 
sprejemali udje. Potem sledi prosta zabava. 
Štirinajst dni po ustanovitvi priredi bralno 
društvo svojim udom prvo veselico z zani
mivim vsporedom. 

Starotržani! Pridite v obilnem številu k 
otvoritvi, da boste slišali, zakaj da se gre in 
pristopite društvu vsi, ki hočete ostati Slo
venci in nočete postati nemškutarji! 

Od Sv. Jakoba v Slov. goricah. 
Poučni shod kmetijske zadruge dne 20. maja 
je bil dobro obiskan in vzbudil veliko zani
manje. Zasluga za to gre glavnemu govor
niku potovalnemu učitelju g. Jelovšeku, ki je 
govoril navdušeno, zanimivo in domače. Po
dal pa je za zdaj začetne nauke o govedo
in svinjereji; in vredno je, da glavne točke 
njegovega govora podamo še drugim v pouk. 

Živinoreja je v sedanjem času za kmeta 
najbolj važna, ker mu daje gotov dobiček, 
bolj kakor obdelovanje polja. A štajarski 
Slovenec je večinoma, ne živinorejec, ampak 
živinski barantač, zato pa večinoma z doma, 
in mu vsled tega peša gospodarstvo, ker se 
pogreša glavna moč. Brigati se treba, da se 
doma priredi dobra živina. 

Krivo pa, da pri nas živinoreja ne pros
peva, je 1. ker večinoma nimamo plemena 
(pasme) za naše kraje udomačenega; 2. ker 
ne ohranimo prave živali za pleme; nedo
zorjena, premlada živina se jemlje večinoma 
v plemensko porabo. Nikdar prvo ali drugo 
tele za pleme! Najboljše za pleme je 3., 4., 
5., 6. Od 7. naprej že ne velja. Treba tudi 
imeti doraščene bike, ne 2, 3, ampak 5 do 

Iz Jarenine ( D e s e t l e t n i c a j a re 
n i n s k e g a b r a l n e g a društva.) Dne 11. 
maja letošnjega leta je preteklo 10 let, odkar 
deluje kmečko bralno društvo v Jarenini. 
Ker je društvo že res veliko storilo v tem 
kratkem času svojega obstanka za probujo 
jareninskih Slovencev, posebno še jareninske 
mladine, je sklenil odbor na skromen a do
stojen način proslaviti desetletnico društ
venega delovanja. 

To se je zgodilo v nedeljo dne 13. maja. 
Po večernicah so se kmalu napolnili pro
stori hiše Fišerjeve do zadnjega kotička. V 
velikem številu so došli naši možje pa tudi 
žene, še v večjem naša vrla mladina. Društ
veni podpredsednik prisrčno pozdravi nav
zoče ljudstvo in na to spregovovi iskreno 
besedo v proslavo desetletnega obstanka 
bralnega društva. Najprej poda kratko zgo
dovino društva. Ustanovil je društvo s po
močjo vrlega učitelja Hauptmana za narod 
vneti kaplan Murkovič, sedaj župnik pri Sv. 
Barbari v Halozah. Ustanovni zbor, na ka
terem je imel slavnostni govor dr. Pipuš iz 
Maribora, se je vršil dne 11. maja 1890. 
Skozi 6 let je vodil društvo posestnik Leop. 
Zupanič, štiri leta pa posestnik Ivan Sekol. 
Do 1. 1897 se je veliko trudil za društveni 
napredek tajnik in knjižničar mladenič Franc 
Jančič, poznejša 3 leta pa mladenič Alojzij 
Drozg. Leta 1890 je društvo štelo 30 pevcev 
pod vodstvom učitelja Hauptmana, po nje
govem odhodu je pevski zbor nekaj let po
čival, a 1. 1896 se je zopet vzbudil po pri
zadevanju učitelja Čonča. Tekom 10 let je 
bilo vpisanih v društveni imenik 242 udov, 
ki so v tem času zložili 567 gld. 74 kr. udnine 
in podpornine. Društvena knjižnica sedaj 
šteje blizu 800 knjig; v 10 letih so udje 
prebrali okoli 9200 knjig, največ v zadnjih 
treh letih. To so gotovo lepi uspehi! 

Za probujo našega ljudsva so na eni 
strani delovale vsakoletne različne veselice, 
slavnosti in mnogoštevilni podučni shodi 
bralnega društva, na drugi strani pa njegove 
knjige in časopisi. Na ta način se je zavedel 
svoje narodnosti marsikater prileten Jare
ninčan, vzlasti pa jareninska mladina, ki je 
po bralnem društvu postala posebna prija
teljica dobrih knjig in časnikov. Kakor je na 
eni strani bralno društvo zavetišče naše slo
venske mladine, je na drugi strani zibelka 
narodnega preporoda Jarenine, zibelka vseh 
drugih narodnih društev v Jarenini. Kolikega 
pomena in kolike koristi je za Jarenino 
bralno društvo, je sedaj vsakemu jasno. Vse 
kar pri nas pošteno misli in čuti, je vneto 
za naše društvo; nasprotnikom je seveda trn 
v peti. Društveni podpredsednik je za to 
končal svoj slavilni govor z željo, naj bi se 
vsi narodni Jareninčani s celim srcem okle
pali važnega društva tudi v bodoče, naj bi 
posebno jareninska mladina iz društvenih 
knjig in časnikov zajemala vedno večjo lju

Dopisi. 



9 let staro. 3. Krivo je tudi skotenje o ne
pravem času. Zato so krave slabe dojnice, 
teleta slabotna. Najboljši čas v jesen od Vseh 
svetnikov do novega leta. Tele se tako po 
zimi nasesa, navadi na krmo in se spomladi 
že pase. 

Svinja zmiraj denar da. Da pa svinjereja 
peša, je krivo tudi prezgodnje oplemenjenje, 
in da se zgodnji zarod hrani za pleme. Ne 
od prvega gnezda hraniti za zarod, šele od 
2.—4., če gre 5., 6.! Tudi čas skotenja je 
važen! Za pleme najboljši prasci, skoteni 
v mescu aprilu; tudi še v času od sv. Jakoba 
do Vel. Gospojnice. Ne dvakrat v letu prašiče 
goniti, ker oslabi preveč, in prasci tudi pre
slabotni. Kriva slabotnosti svinj in njih bo
lezni, posebno perečine, pa je posebno so
rodnost med njimi. 


